本文引用: 杨月华, 杜雨芃, 徐致远, 林 燕. 基于"络脉-玄府"理论探讨尿毒症皮肤瘙痒的病机与治疗[J]. 湖南中医药大学学报, 2023, 43(9): 1714-1719.

基于"络脉-玄府"理论探讨尿毒症皮肤瘙痒的病机与治疗

杨月华 ^{1,2},杜雨芃 ³,徐致远 ^{1,2},林 燕 ^{1,2}* - 建中医药士学第一附属医院 于津 300382,2 国家中医针灸临床医学研究中心

1.天津中医药大学第一附属医院,天津 300382;2.国家中医针灸临床医学研究中心,天津 300382; 3.天津医科大学,天津 300070

[摘要] 尿毒症皮肤瘙痒是尿毒症患者较常出现的一种并发症,瘙痒部位主要分布于躯干和四肢,瘙痒的症状缠绵难愈且容易复发,临床治疗难度较大。现代医学对于尿毒症皮肤瘙痒的病因、发病机制的研究尚不明确,也尚未有标准化的指南,且治疗有一定的局限性。基于中医"络脉—玄府"学说,根据尿毒症皮肤瘙痒的疾病特征以及发生发展进程,认为络脉不荣、络脉郁滞、玄府的开阖失司是导致疾病发生的重要病机。治疗上可以采用荣养络脉和玄府,恢复络脉的畅通以及玄府开阖有度的生理功能的方法来进行干预,以期为尿毒症皮肤瘙痒提供新的诊疗思路,从而获得更大的临床治疗效果。

[关键词] 尿毒症;皮肤瘙痒;络脉;玄府;病机

[中图分类号]R259

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2023.09.025

Pathogenesis and treatment of uremic pruritus based on "collateral-mysterious mansion"

YANG Yuehua^{1,2}, DU Yupeng³, XU Zhiyuan^{1,2}, LIN Yan^{1,2}*

- 1. First Teaching Hospital of Tianjin University of Traditional Chinese Medicine, Tianjin 300382, China;
- National Clinical Research Center for Chinese Medicine Acupuncture and Moxibustion, Tianjin 300382, China;
 Tianjin Medical University, Tianjin 300070, China

(Abstract) Uremic pruritus is a common complication in uremic patients, which often develops on the trunk and limbs. Due to its lingering symptoms, uremia pruritus is hard to cure and prone to recurrence, bringing great difficulty to the clinical treatment. The research on the etiology and pathogenesis of uremic pruritus in modern medicine has not yet clear, meanwhile, there are no standardized guidelines, resulting in limitations for the treatment. Based on Chinese medicine theory of "collateral-mysterious mansion" as well as the characteristics, occurrence, and development of uremic pruritus, it is believed that the deficient and stagnant collaterals, and the loss of control over the opening and closing of the mysterious mansion are important pathogenesis factors for uremic pruritus. Therefore, interventions can be carried out by nourishing the collaterals and mysterious mansion, restoring the smoothness of the collaterals, and regulating the physiological function of mysterious mansion's opening and closing, so as to provide new diagnosis and treatment ideas for uremic pruritus and achieve better clinical effects.

(Keywords) uremia; pruritus; collateral; mysterious mansion; pathogenesis

尿毒症皮肤瘙痒是尿毒症患者常见的并发症之一。RAMAKRISHNAN等□对于终末期肾病患者自我报告的瘙痒症状临床特征及转归的研究结果显示,

尿毒症皮肤瘙痒缠绵难愈且容易复发,其瘙痒部位 主要分布于躯干和四肢,且夜间更重,高温和干燥均 有可能使其加重。瘙痒对患者的影响轻重不一,轻则

[收稿日期]2023-04-25

[[]基金项目]国家自然科学基金青年科学基金项目(81904141);国家中医药管理局第四批全国中医临床优秀人才研修项目(国中医药人教发[2017]124号);国家中医药管理局黄文政名中医传承工作室建设项目;国家中医药管理局曹式丽名中医传承工作室建设项目。

[[]第一作者]杨月华,女,硕士研究生,研究方向:中医内科学肾脏病学。

[[]通信作者]* 林 燕,女,博士,主任医师,硕士研究生导师,E-mail:liny7154@163.com。

影响患者的睡眠,重则瘙痒难忍甚至严重影响患者的正常生活。

现代医学对于尿毒症皮肤瘙痒的病因、发病机 制的研究尚不明确,目前多从尿毒症毒素沉积、周围 神经病变、免疫系统失调、阿片类药物失衡四个角度 开展研究四。治疗方面尚未有标准化的指南,现在采 用和正在开发的治疗主要包括透析优化、控制与终 末期肾病相关的共病疾病(例如甲状旁腺功能亢 进)、肾移植和辅助治疗等鬥。而在这些手段中除了 肾移植可以明确治愈尿毒症皮肤瘙痒外,其他手段 只能部分缓解其症状,达不到根治的效果41,但又因 肾移植所需的要求较高,临床中并不能达到普遍应 用的程度。中医古籍中虽无"尿毒症皮肤瘙痒"病名, 但根据其临床表现,可以将其归属于"肾痒风"范畴, 中医治疗尿毒症皮肤瘙痒,在辨证论治的基础上综 合运用中医内治、外治等方法,取得较好的疗效[5-6]。 络脉与玄府理论是中医传统理论之一,在中医临床 治疗中有较多的指导和运用,且因络脉、玄府遍及周 身,内可深入脏腑,外可布及皮肤,对于尿毒症皮肤 瘙痒患者,基础疾病病在脏腑,并发皮肤瘙痒病在皮 肤,具有重要的贯通作用。故本文试从络脉-玄府角 度探讨尿毒症皮肤瘙痒的病机和治疗,以期为临床 治疗尿毒症皮肤瘙痒提供新的解决方案。

1 络脉-玄府学说

1.1 络脉——纵横交错,以通为用

"络脉"一词首见于《黄帝内经》。《灵枢·脉度》云:"经脉为里,支而横者为络。"经脉是经络系统的主干,呈线状纵直循行人体上下,沟通表里脏腑。络脉是从经脉主干支横别出、逐层细分的分支,遍及周身,内至五脏六腑,外达肌肤腠理。络脉以十五络脉为主,逐级可细分为别络、系络、缠络及孙络,它们"支横别处、逐层细分、网状分布、纵横交错、细窄迂曲",构成完整的络脉系统。络脉承载着在经脉中线性运行的气血,具有运行气血、津血互换、营养代谢的生理功能。"络病"是指疾病发展到一定阶段出现的络虚不荣、脉络绌急、络脉瘀阻、热毒滞络等病理范畴,络脉的病变可分为虚实两端——络虚不荣和络脉郁滞;络脉受损时会表现出与络脉生理结构和气血循行特点相适应的病机特点,即易滞易瘀、易入难出、易积成形^[7-8]。

1.2 玄府——玄冥幽微,开阖有度

玄府理论滥觞于秦汉时代,《黄帝内经》首次提 及了"玄府"的概念,在《素问·水热穴论》中云:"所谓 玄府者,汗空也。""空"通"孔",即汗孔的意思,此为 玄府理论之雏形。后刘完素在《素问玄机原病式·火 类》中提出"然玄府者,无物不有……乃气出入升降 之道路门户也",突出其玄冥幽微、肉眼难以窥见的 特点。其将玄府由狭义的"汗孔"推广为遍及全身上 下内外的"气之升降出入之门户"。经后世医家不断 拓展玄府的内涵,现在的广义玄府是指气血津液等 物质运行的微观门户[9-10]。玄府本身没有固定的表里 指向性,各玄府之间的物质传递方向具有一定的自 由性。因此,可以实现物质由脏腑之极里传到皮腠之 极表的目的[11]。玄府之孔贵于开阖,玄府之隙贵于流 通,只有在玄府正常开阖的情况下,才能保持气血津 液等物质的顺利运行。玄府郁滞,气血津液循环不 畅,内生痰浊、血瘀、浊毒等病理因素,从而引发疾 病;玄府当阖不阖,气血津液精循环过盛,甚至不顺 其道而致损耗。因此,玄府郁闭或通利太过均会造成 气血津液运行失常,从而导致疾病的产生。

1.3 络脉和玄府的联系

络脉为"路",需畅通无阻,而玄府为"门",需开阖有度。与络脉相比,玄府更微观、更深入。络脉和玄府共同构成络脉-玄府系统,二者在结构上相互补充和联系,在功能上相辅相成,以维持气血津液等物质的正常运行。玄府开阖有度以保证气血津液等物质在络脉中畅通运行,也可调节络脉气血津液间有序转化;络脉中的津血渗灌又可滋养玄府,确保其开阖有序。玄府一旦出现病变,则会导致络脉中气血津液发生流失,或受阻郁滞,进而使得络脉失养或络脉郁阻;反之,络病亦可影响玄府气机,从而导致玄府开阖失司。故一旦一者发生病变,则另一者亦会受到波及,进而导致络脉-玄府受损,最终导致疾病的产生[12-13]。

2 玄府-络脉受损是尿毒症皮肤瘙痒的关键 病机

尿毒症皮肤瘙痒患者的基础性疾病是尿毒症, 尿毒症乃肾脏疾病晚期,脏腑功能严重受损,受损的 脏腑通过沟通内外的"络脉-玄府",使得疾病进一 步累及外在的皮肤,导致皮肤瘙痒的结局。故络脉- 玄府功能的正常与否对于尿毒症皮肤瘙痒的产生至 关重要。影响络脉-玄府功能的病理因素总属虚实 两端:虚以脏腑虚衰、精血不足为主;实为风、湿、热、 瘀与毒。

2.1 脏腑虚衰,精血不足

尿毒症患者肾病日久,疾病迁延难愈,终致肝、 脾、肾三脏虚衰。肾失封藏致肾精亏损,精不足则化 血亦不足;脾虚则运化无力,不能将精微物质吸收并 化生为血,导致血虚;血虚则肝失充养,肝的藏血功 能失常,进而影响肝疏泄血液的功能。三脏失调,精 血不足无以充养络脉-玄府,络脉失荣使得精血渗 灌不足,以致络脉中的精血无法通过玄府的开阖有 度而输布至浅表的肌肤,肌肤缺乏精血的濡润,从而 出现皮肤瘙痒。由于患者脏腑亏虚,精血虚少,无以 荣养肌腠,故多表现为四肢瘙痒,肌肤燥涩,入夜加 重,时轻时重,时痒时不痒,舌淡,舌苔薄,脉细等症 状,或伴肢软乏力,或伴耳鸣耳聋、腰膝酸软,或有手 足冰冷、大便溏泄等。另血虚日久,可变生内风,扰 动络脉-玄府气机,使得血运受阻。内风经络脉-玄 府从脏腑达于体表,趋于外而散溢于肌肤,且肌肤失 于气血的濡养,最终导致瘙痒症状加重。临床可表 现为皮肤干燥,皮损处暗淡无光,常兼有血痂或脱 屑,或可伴有心悸、烦躁不安、失眠、健忘、舌淡、舌苔 薄、脉细无力等。

2.2 风乱气机,扰络动玄

风为百病之长,六淫之首。"痒属风,亦各有因。" 不仅是指瘙痒的症状似风走窜不定,更是指风邪为 瘙痒的重要致病因素。正如《外科大成》中所说:"风 盛则痒。"风邪轻扬开泄,易袭阳位,具有轻扬、发散、 透泄、向上、向外的特性,且风性主动,易扰动络脉-玄府之气机¹¹⁴。病理方面,玄府与络脉均具有风邪易 入难出、易滞等特点,且均可出现传变、绌急、失疏、 瘀塞等病理变化。尿毒症患者体虚卫外不固,若不 加保暖则易外感风邪,外风极易由肌表袭入,使得络 脉-玄府之气机失调,风邪内不得疏,外不得泄,松 透皮肤腠理而变发皮肤瘙痒。由于风邪具有善动不 居、行无定处的特点,故患者瘙痒往往起无定处,骤 起骤消,且常令全身皆痒,此外患者可有鼻塞、流涕、 咳嗽等外感症状。

2.3 湿热蕴结,损络及玄

尿毒症患者脏腑功能受损,不能化气行水,水液

逐渐聚集,停于体内则酿生湿邪。皮肤润泽功能的正常有赖于气血的充足和津液疏布的正常,水湿不运,阻碍气机,使得络脉不通,则水湿留滞。水湿久聚,酿生内热,湿与热结。湿热阻络,流动不通,故经玄府流溢肌肤,气血壅聚不散,湿热蕴蒸而发为皮肤瘙痒。若仅湿邪郁阻,气机不通,在皮肤者则因湿郁汗出不彻而致丘疹水疱,常伴有纳差、神倦乏力、舌淡、舌苔白腻、脉濡等;若湿热郁阻玄府络脉,外攻皮肤可见瘙痒处红肿、丘疹水疱,或伴胀痛、热痛,另可伴见口苦、面垢油光、舌红、舌苔黄腻、脉滑数等。此外,湿邪黏滞,留而难去,故湿邪所致瘙痒病程缠绵,经久难愈,极易反复。

2.4 瘀血阻滞,郁闭不通

叶天士在《临证指南医案》中提出"久病入络" "久病血瘀"以及"初为气结在经,久则血伤入络"的 观点,即疾病初起病在气分,久则入络深入血分。尿 毒症患者,疾病已深入血分直抵络脉,气虚无力推动 营血运行,血行迟滞而成瘀;又因津液代谢失常,水 饮内停酿成痰湿,痰湿阻碍气机则气滞,气滞则血 瘀。络中气血的运行及津液的无法正常输布,致使络 失通畅或渗灌失常,最终造成因虚致瘀如气虚血瘀, 或因实致瘀如气滞血瘀、痰凝血瘀等病理变化,从而 加重络脉病变而形成"络病"[15-16]。且瘀血阻滞玄府 亦会使得玄府郁闭不通。李杲在《医学发明》中指出 "通则不痛,痛则不通",后世"痒为痛之渐、痛为痒之 甚"理论则进一步阐述了痒与痛的关系,痒痛同源, 是疾病在不同发病程度时表现出的不同症状。故瘀 血阻滞络脉-玄府不通,会导致皮肤瘙痒的症状。血 脉瘀阻,血不循经,溢于脉外则见瘙痒,同时伴有紫 斑、出血;瘀血阻络者,可见瘙痒处皮疹暗红、皮肤干 燥、色素沉着等症状,常以局部青紫肿块,或刺痛不 移,或出血紫黯成块,舌紫或有斑点,脉弦涩等为常 见症。此外,根据瘀的不同类型,临床还可表现出 不同的伴随症状,如气虚血瘀证临床还可伴见神疲 乏力、气短等:气滞血瘀证临床可伴见脘腹胀闷疼 痛、大便秘结等:痰凝血瘀证临床可伴见嗜睡、口黏、 舌苔腻等。

2.5 毒邪侵袭,损伤络玄

尿毒症患者体内蓄积了大量的毒邪,久蕴之毒 乃各种病理产物相互影响而产生[17]。毒邪既是发病 原因也是致病因素,不仅可以阻碍络脉-玄府中气

血津液的正常运行使其郁滞,还可以直接损伤络 脉-玄府,致使气血津液不得正常布散肌肤。水饮不 化而成痰湿,痰湿蕴阻络脉-玄府日久化热而成热 毒;瘀血阻滞络脉-玄府,郁滞日久可化为瘀毒。热 毒和瘀毒互结,侵袭人体日久,耗伤本元,气化无力。 络脉被毒邪郁滞,玄府开阖失常,致使阴阳错结,毒 邪凝滞于体表,见皮肤瘙痒。此外,毒邪久积,内侵 脏腑,络脉-玄府虚衰,气血津液无法通过络脉-玄 府荣养皮肤,皮肤失养亦会致皮肤瘙痒。毒邪致病 多由各种病理产物互结,故病情较重且复杂,往往 兼有湿、热、瘀等多种病症表现,瘙痒轻则仅见局 部,重则全身泛发,皮肤色泽晦暗粗糙,甚则溃烂 难愈,且患者多有手足浮肿、恶心呕吐、心烦不寐、 纳差等症状。此外,因久病而见固定性瘙痒,虽可因 治疗有自行消退之时,但因邪伏于内,一旦再次毒邪 复起则瘙痒又作。

3 基于"络脉-玄府"理论论治尿毒症皮肤瘙痒

尿毒症所致的瘙痒是患者的自觉症状,目前西 医对其发病机制尚不明确,治疗方法相对局限,中医 在治疗尿毒症皮肤瘙痒方面有着独特的优势。综合 以上论述,笔者认为尿毒症皮肤瘙痒的发病与络脉 的不荣/郁滞、玄府的开阖失司有关。因此,在"络脉-玄府"学说的理论指导下治疗尿毒症皮肤瘙痒具 有一定的可行性。

3.1 内治法

3.1.1 补益肝肾,息风止痒 尿毒症皮肤瘙痒以虚 为本,切不可一味地使用攻伐之品妄图恢复畅通,否则会因攻伐太过而直接损害络脉-玄府,使其愈加郁闭,瘙痒不减反重。六味地黄丸为三阴(肝脾肾)并补之方剂,其药物组成为熟地黄、山茱萸、山药、茯苓、牡丹皮、泽泻,方中重用熟地黄以补肾填精,山药健脾益肾,使得肾精有来源,山茱萸涩精养肝血,三药共同发挥荣养络脉的作用,茯苓、牡丹皮、泽泻三药可使补而不滞。全方补泻结合,补中有泻,以补为主,使得络脉得养,玄府可正常开阖,从而精血可通过络脉-玄府布达皮肤,使得皮肤得养,从而缓解皮肤瘙痒的症状。临床运用六味地黄丸治疗肝脾肾亏虚、精血不足之皮肤瘙痒有确切疗效[18]。因血虚可滋生内风,内生之风可扰动络脉-玄府之气机,疏松皮肤腠理而导致瘙痒,故对于血虚生风的患者治疗时

要重视补血,取"治风先治血,血行风自灭"之义。当归饮子为其代表方剂,具体可以选用当归、白芍、制首乌、阿胶等药物,益精养血以充养络脉-玄府,血得以养,助内息风。另外配伍白鲜皮、蝉蜕等,直接平内风,两类药物合用,共奏养血息风之效,使得络脉-玄府之气机恢复正常,从而缓解皮肤瘙痒的症状。当归饮子加减在临床上治疗皮肤瘙痒有确切疗效[19]。此外,四物汤合消风散加减[20]亦可运用于血虚生风型皮肤瘙痒的治疗。

3.1.2 祛风通络,解郁开玄 凡瘙痒伴有表证风邪侵袭,治风在尿毒症皮肤瘙痒的治疗中至关重要,可运用祛风止痒法。《素问·至真要大论》提出:"风淫于内,治以辛凉,佐以甘苦。"故可选用祛风兼有解表的药物麻黄、桂枝、薄荷、桑叶、葛根等。对于尿毒症外感风邪的患者在治疗时,尤要重视祛风,当先祛风而后治其本,具体应选用祛风通络开玄之品,疏通气机,宣通表里。桂枝麻黄各半汤为桂枝汤和麻黄汤相合,为小制其剂,可祛风而不伤正,畅调络脉-玄府之气机,祛风解表、通络止痉,从而治疗皮肤瘙痒。临床运用桂枝麻黄各半汤四治疗尿毒症皮肤瘙痒获得了良好的效果。

3.1.3 清热利湿,畅络调玄 尿毒症患者肝脾肾亏虚,津液无法正常输布周身,停聚于络脉而成湿,湿邪久聚酿生湿热,湿热蕴结阻于络脉,流经玄府,熏蒸肌表而发为瘙痒之症。故清除络脉-玄府的湿热尤为关键,湿热祛除,玄府开阖有度,络脉得通,津液得以布散肌肤故可治疗皮肤瘙痒。龙胆泻肝汤中龙胆、栀子、黄芩、柴胡、车前子、木通可清热利湿并可调畅气机,使得阻于络脉-玄府之湿热得以祛除,从而恢复络脉-玄府的正常生理功能,缓解皮肤瘙痒的症状。临床运用龙胆泻肝汤加减治疗湿热型皮肤瘙痒有一定的疗效[22]。

3.1.4 行滯化瘀,开玄畅络 《素问·调经论》云:"病在血,调之络。"《血证论·血中瘀证治五条》亦载:"凡血证总以去瘀为要。"可见针对瘀阻的病机,化瘀通络的作用不容小觑。尿毒症皮肤瘙痒的患者久病久痒,络脉-玄府瘀阻之"瘀"作为尿毒症皮肤瘙痒患者长期肝脾肾亏虚、气血不足的病理产物,亦是导致络脉-玄府发生器质性病变的继发病因。络脉-玄府易瘀易滞,故临床治疗时要重视行滞化瘀、畅络通玄方法的应用。在治疗时要谨守"络脉、玄府以通为用"

的治疗原则,疏通瘀阻,畅通络脉-玄府,瘀血消除, 瘙痒可缓。常用的行滞化瘀、畅络通玄的药物有鸡 血藤、大血藤、桃仁等,病情严重者一般的行滞化瘀 药物恐病重药轻、难以起效,故临床还可以使用独 具特色的虫类药物。虫类药物药性走窜,可行络通 玄,尤擅长祛除顽固难除之瘀血。《临证指南医案》 中也多使用虫药治愈沉疴痼疾,其效堪为"气可宣 通,血无凝着"。刘河间以"鸣天鼓"为例,明确指出虫 类药具有"开发玄府,而令耳中郁滞通泄"之功。目 前,虫类药已成为风药之外最常用的一类开玄药, 其开通力量有过之而无不及,王明杰教授更是将虫 类药誉为开通玄府郁闭之要药[²³,具体药物如土鳖 虫、虻虫等。络脉-玄府得通,瘙痒自除。

3.1.5 祛毒畅络,玄开有度 尿毒症皮肤瘙痒的瘙痒部位虽在皮肤,但与络脉-玄府密切相关。尿毒症患者体内蓄积了大量的毒,毒邪深人络脉-玄府,损伤络脉-玄府的功能,进而侵袭肌肤则致皮肤瘙痒。络脉-玄府之毒具有顽固胶着的特点,在治疗时要重视祛毒,逐络脉-玄府之毒以外出,毒邪祛除,瘙痒可缓。五味消毒饮出自《医宗金鉴》,其处方为金银花三钱、野菊花、蒲公英、紫花地丁、紫背天癸子各一钱二分,此方清热解毒之力强,可深入络脉-玄府,祛热毒以畅通络脉,恢复玄府的开阖有度,使肌肤可得络脉-玄府中营养物质的输布及荣养,故可治疗皮肤瘙痒。五味消毒饮在临床治疗热毒型皮肤瘙痒有一定的疗效[24]。此外,大黄䗪虫丸加减[25]在治疗瘀毒型皮肤瘙痒、萆薢渗湿汤加减[26]在治疗湿毒型皮肤瘙痒等均有显著效果。

3.2 外治法

3.2.1 中药熏蒸 中药熏蒸是运用热药蒸汽为治疗因子的化学、物理综合疗法。早在《素问·阴阳应象大论》中记载:"其有邪者,渍形以为汗,邪可随汗解",可见中药熏蒸具有逐邪外出的作用。对于尿毒症患者,中药熏蒸类似于"皮肤透析",通过中药熏蒸的方法可使郁滞的络脉-玄府得到疏通,邪经络脉-玄府而外散出皮肤,同时中药熏蒸亦可滋养络脉-玄府,使得络脉-玄府中有营养物质布散至皮肤,从而达到治疗皮肤瘙痒的作用。刘允辉等凹研究发现中药熏蒸在治疗尿毒症皮肤瘙痒方面有确切的疗效。

3.2.2 中药药浴 中药药浴亦类似于"皮肤透析"。《医宗金鉴·外科心法要诀》中谈到外用中药时提到"借湿以通窍,干则药气不入",可见湿有助于外用中药功效的发挥。中药药浴具有浴水的湿热之力及药物本身的疗效,使得药物疏通络脉-玄府,邪气外散出皮肤,同时药物还可以荣养络脉-玄府,使得营养物质经过络脉-玄府而敷布于皮肤以荣养皮肤,从而缓解皮肤瘙痒的症状。张丽芳等[28]研究发现,中药药浴治疗尿毒症皮肤瘙痒有良好的疗效,且现代药理学研究证实了中药药浴具有潜在治疗尿毒症皮肤瘙痒的效果[29]。

3.2.3 中药灌肠 中药灌肠是将中药直接送入肠道内,肠道内络脉-玄府分布广泛,可以使药物快速充分地深入络脉-玄府,直接清除络脉-玄府中的邪气,并可以荣养络脉-玄府,从而恢复络脉-玄府的功能,络脉-玄府的功能得到纠正,则皮肤瘙痒的症状得以缓解。在马俊杰^[30]的研究中,证实了中药灌肠治疗尿毒症皮肤瘙痒,临床确有疗效。

3.2.4 针刺疗法 《灵枢·经脉》记载:"凡刺寒热者皆多血络,必间日而一取之,血尽而止,乃调其虚实;其小而短者少气,甚者泻之则闷,闷甚则仆不得言,闷则急坐之也。"可见在《黄帝内经》时代就已经将针刺疗法运用到络病的治疗中。毫针微小,可以刺激络脉-玄府,使得络脉-玄府郁阻的情况得到缓解并恢复畅通,纠正阴阳失衡的病理状态;此外,针刺还可以扶正祛邪,络脉得通得补,玄府开阖有度,皮肤瘙痒亦可得到缓解。周静等即研究发现针刺治疗尿毒症皮肤瘙痒疗效确切。

3.2.5 耳穴贴压 《灵枢·邪气脏腑病形》记载:"十二经脉,三百六十五络,其血气皆上于面而走空窍。共别气走于耳而为听。"表明耳穴与人体的络脉密不可分,而玄府作为络脉上至关重要的枢纽和门户,与络脉的功能相辅相成,在病理方面,二者也常常互相影响,故通过耳穴贴压不仅可以治疗络病,亦可以治疗玄府病。由于尿毒症皮肤瘙痒是因为络脉的郁滞或不荣、玄府的开阖失司,故可以通过耳穴贴压以寻求疏通和荣养络脉,恢复玄府开阖有度的生理功能的方法,从而治疗尿毒症皮肤瘙痒。在何超成等四的研究中,证明了耳穴贴压可改善尿毒症患者的皮肤瘙痒症状。

4 结语

皮肤瘙痒是尿毒症患者常出现的并发症,目前 西医对其尚未有标准化的指南,且临床治疗效果欠 佳。中医学认为,络脉-玄府结构细微,内可深入脏腑, 外可通达皮肤,具有重要的沟通作用,故在临床上可 以从络脉-玄府的角度来寻求尿毒症皮肤瘙痒的治 疗,从而为尿毒症皮肤瘙痒的治疗提供新的思路。

参考文献

- [1] RAMAKRISHNAN K, BOND T C, CLAXTON A, et al. Clinical characteristics and outcomes of end-stage renal disease patients with self-reported pruritus symptoms[J]. International Journal of Nephrology and Renovascular Disease, 2013, 7: 1-12.
- [2] VERDUZCO H A, SHIRAZIAN S. CKD-associated pruritus: New insights into diagnosis, pathogenesis, and management[J]. Kidney International Reports, 2020, 5(9): 1387–1402.
- [3] LIPMAN Z M, PARAMASIVAM V, YOSIPOVITCH G, et al. Clinical management of chronic kidney disease-associated pruritus: Current treatment options and future approaches[J]. Clinical Kidney Journal, 2021, 14(Suppl 3): i16-i22.
- [4] 董建华, 葛永纯. 慢性肾脏病相关性瘙痒[J]. 肾脏病与透析肾移植杂志, 2022, 31(2): 180-184.
- [5] 胡必梅, 江桂林, 孟 梓, 等. 消风止痒颗粒、止痒液穴位离子导入联合常规治疗对尿毒症皮肤瘙痒患者的临床疗效[J]. 中成药, 2021, 43(7): 1768-1771.
- [6] 甘文渊, 陈文莉, 肖 伟, 等. 辨证针刺改善维持性血液透析患者瘙痒的疗效观察及机制研究[J]. 时珍国医国药, 2023, 34(3): 641-643.
- [7] 李红蓉, 吴以岭. 络病研究的传承与创新[J]. 南京中医药大学学报, 2022, 38(12): 1075-1085.
- [8] 王 筝, 武 宁, 何 珍, 等. 慢性肾脏病"肾络瘀阻"理论探讨及机制研究[J]. 世界科学技术: 中医药现代化, 2021, 23(2): 566-570.
- [9] 向圣锦, 路雪婧, 张富文, 等. 中医玄府理论研究述评[J]. 中华中医药杂志, 2020, 35(8): 3803-3807.
- [10] 许少华, 侯仙明, 苏 慈. 从中西医角度汇通三焦气化与玄府 气液理论兼论两者异同[J]. 时珍国医国药, 2022, 33(11): 2716– 2717.
- [11] 胡 勇, 邢玉瑞, 张惜燕. 从玄府概念演变看中医理论的发展与建构[J]. 中医杂志, 2023, 64(9): 870-874, 895.
- [12] 李雨函,刘 政,李奕萱,等.从"玄府开阖、络脉疏塞"探讨淋巴水肿的病因病机及治法[J]. 北京中医药大学学报, 2023, 46(1): 120-124.
- [13] 马慧澜, 郭燕芬, 卢坤彬, 等. 基于"玄府-络脉"理论浅谈产后 痹[J]. 北京中医药大学学报, 2023, 46(2): 269-272.

- [14] 陈 茜, 陈艳华, 严 巧, 等. 培元治风法治疗老年性皮肤瘙痒症经验采撷[J]. 中华中医药杂志, 2022, 37(11): 6539-6542.
- [15] 李建省,王英明,闫燕顺,等."肾虚络瘀,肾络癥瘕"病机观与肾间质纤维化中自噬不足的相关性[J].中国实验方剂学杂志,2023,29(2):186-194.
- [16] 姚宁顺, 王庆胜, 米盼盼, 等. 基于"久病在络, 气血皆塞"理论论治慢性肾脏病肾间质纤维化[J]. 中国中医基础医学杂志, 2023, 29(4): 652-655.
- [17] 周恩超, 雍 晨. 从"肾毒"论治慢性肾脏病[J]. 世界科学技术: 中医药现代化, 2021, 23(8): 2802-2807.
- [18] 穆志娟. 六味地黄丸论治皮肤病刍议[J]. 中国中医基础医学杂志, 2019, 25(7): 1003-1005.
- [19] 侯定辉, 陈红岭. 当归饮子加减治疗血虚风燥型皮肤瘙痒症 36 例临床疗效观察[J]. 辽宁医学杂志, 2020, 34(6): 34-35.
- [20] 于金令. 加味四物消风散治疗慢性肾衰血虚风燥型皮肤瘙痒症的临床研究[D]. 沈阳: 辽宁中医药大学, 2019.
- [21] 安 然, 杨洪涛. 杨洪涛运用麻黄桂枝各半汤治疗慢性肾功能 衰竭瘙痒症经验[J]. 河南中医, 2016, 36(4): 578-580.
- [22] 姜庆乐,马宽宏.加味龙胆泻肝汤治疗常见皮肤病所致瘙痒[J]. 山东医药,1995,35(10):58-59.
- [23] 曾荣莉, 江 玉, 王明杰. 王明杰运用虫药开通玄府临证经验[J]. 湖南中医杂志, 2021, 37(12): 43-45.
- [24] 蔡小华, 洪文乐, 曹浩林, 等. 五味消毒饮治疗皮肤病热毒之证的应用体会[J]. 中国中医药现代远程教育, 2020, 18(12): 76-78
- [25] 包晨晓. 大黄蟹虫丸在皮肤科应用的文献分析[D]. 沈阳: 辽宁中医药大学, 2014.
- [26] 王 科, 张 晶. 鲍身涛教授运用萆薢渗湿汤加减验案举隅[J]. 中医临床研究, 2016, 8(27): 77-78.
- [27] 刘允辉,周道清,孙 红,等.中药熏蒸汽浴法治疗尿毒症患者皮肤瘙痒的临床观察[J].中国中西医结合肾病杂志,2007,8 (4):233-234.
- [28] 张丽芳, 陈明喆, 陈 健, 等. 中药洗浴治疗尿毒症性皮肤瘙痒的疗效观察[J]. 时珍国医国药, 2020, 31(9): 2190-2192.
- [29] LU P H, KENG J L, KUO K L, et al. An apriori algorithm-based association rule analysis to identify herb combinations for treating uremic pruritus using Chinese herbal bath therapy[J]. Evidence-Based Complementary and Alternative Medicine: E-CAM, 2020, 2020: 8854772.
- [30] 马俊杰, 魏善斋. 肺肠同治指导下中医药灌肠干预持续性血液 透析尿毒症皮肤瘙痒研究[J]. 世界科学技术: 中医药现代化, 2020, 22(1): 164-168.
- [31] 周 静, 陈钦开, 罗来敏. 针刺治疗尿毒症皮肤瘙痒 40 例[J]. 中国针灸, 2002, 22(8): 518.
- [32] 何超成,郭军军,夏 蔼,等. 耳穴贴压治疗维持性血液透析 患者瘙痒症的疗效观察[J]. 中国中西医结合肾病杂志, 2018, 19(10): 919-921.

(本文编辑 贺慧娥)